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Сьогодні перед сучасними закладами вищої освіти стоять нові виклики,

зумовлені, насамперед, глобальною трансформацією освіти та освітніми

реформами в Україні.

Серед ключових компонентів, з яких складається формула освіти

майбутнього, є: новий зміст освіти, заснований на формуванні

компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві та

сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і

технології для навчання здобувачів освіти, освітян, батьків .

Важливість розв’язання проблеми створення освітнього середовища

сьогодні зумовлена необхідністю його цілісного оновлення і приведення у

відповідність до загальних трансформаційних змін, які відбуваються в

суспільстві.

Законом України «Про освіту», Національною доктриною розвитку

освіти України в ХХІ столітті, іншими нормативними документами визначені

провідні цілі та завдання розвитку національної системи освіти, яка має

відповідати соціальному замовленню та потребам особистості.

Зміни, що входять у сучасне життя, повинні бути сигналом для

відповідної адаптації системи навчання та виховання студентів. У Законі

України «Про освіту» зазначено, що «…метою освіти є всебічний розвиток

людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів,

інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і

необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання

відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та

спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству,
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збагачення на цій основі інтелектуального, економічного, творчого,

культурного потенціалу Українського народу, підвищення освітнього рівня

громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського

вибору» [1].

Навчання та виховання як єдиний безупинний процес та означає, що

головним завданням діяльності вищого навчального закладу є не тільки

підготовка висококваліфікованих спеціалістів, а й формування особистості

студентів з гармонійно поєднаними професійними, морально-естетичними,

психологічними якостями.

У підсумку суспільство наповнюється спеціалістами з високими

професійними і моральними якостями, а з найкращих випускників

формується еліта суспільства.

Зазначені завдання повинні вирішуватись одночасно, провідну роль при

цьому відіграє висока кваліфікація, моральне обличчя та авторитет

педагогічного працівника . У процесі виконання людиною своєї професійної

діяльності цінуються не тільки його професійні знання, вміння, але також

його професійні та особистісні якості.

Слушною видається думка С.Мелікової, що підготовка

висококваліфікованих кадрів, спроможних конкурувати на ринку праці, які

володіють знаннями, уміннями, навичками у своїй галузі, спроможні

здійснювати самостійно здобуття необхідної інформації, поповнювати знання

та застосовувати їх у сучасних реаліях – все це завдання, що постають перед

вищою освітою ХХI століття [3].

Освітнє середовище – це система соціальних зав’язків і відношень у

галузі освіти, це місце перетину діяльності всіх учасників освітнього процесу,

де забезпечується використання та активізація їхнього творчого потенціалу.

Воно характеризується обсягом освітніх послуг, їхньою якістю,

інтенсивністю освітньої інформації і функціонує на принципах взаємодії

різних освітніх систем, народжених певною культурою.
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Об’єднуючи суб’єктивний та об’єктивний погляди на «освітнє

середовище», можна стверджувати: освітнє середовище – це сукупність

природних, фізичних та соціальних об’єктів й суб’єктів, які впливають на

формування учня, на його творчий, професійний та особистісний розвиток,

сприяють становленню взаємодій та особистісно орієнтованих педагогічних

комунікацій в освітньому процесі, забезпечують умови комфортної

життєдіяльності здобувача освіти в вищому навчальному закладі та поза його

межами.

Провідні тенденції світової освіти пов’язані з ідеєю створення

освітнього середовища, що сприяє самореалізації кожного студента. Це

передусім проектування Дослідницьких Підтримуючих Навколишніх

Середовищ (Study Support Environments – SSEs) замість «навчальних систем»

або «навчаючих навколишніх середовищ» («instruction alsys tems» чи

«learningenvironments»), які дозволяють створити «місце для дослідження у

світі навчання» [4].

Перелічимо конструктивні принципи ICON проекту (ICON - An

Interpretation Construction Approachto Constructivist Design) [XXV], що

претендують на основні принципи НОП: спостереження; побудова

інтерпретацій; контекстуалізація; пізнавальне студентство; співпраця;

множинність інтерпретацій; множинність маніфестацій. Перелічені принципи

є адаптацією пропозицій різних дослідників, але принцип зосередження

навчального процесу на справжніх артефактах є унікальним.

Взаємодія особистості й середовища характеризується багаторівневістю

та складними взаємозв’язками, тому ефективний і повноцінний розвиток

особистості у вищому навчальному закладі відбувається через залучення

студентів до активної, динамічної, спрямованої на певний результат

індивідуальної та самостійної інтелектуально-творчої праці. Сучасне освітнє

середовище створює неповторне індивідуалізоване та персоналізоване

враження, де у кожного є можливість відшукати себе.



75

Отже, актуалізується проблема надання молодій людині елементарних

можливостей інтегруватися в різні соціуми, самовизначатися в житті, активно

діяти, бути конкурентоспроможною на світовому ринку праці, саме завдяки

розвитку в освітньому середовищі.

Безумовно, що освітнє середовище – це характеристика життя

всередині освітнього закладу, система впливів і умов формування

особистості, а також система можливостей для розвитку особистості, які

містяться у соціальному та просторово-предметному оточенні.

Водночас у сучасних швидкозмінних умовах освітнє середовище

навчального закладу не є ізольованим від зовнішніх і внутрішніх факторів, їх

впливу, які можуть мати як позитивний̆ результат, так і містити загрози,

небезпеки та ризики, які можуть сприяти деструктивним змінам у ньому. Для

протидії таким змінам, необхідно, щоб освітнє середовище навчального

закладу було захищеним, безпечним, в якому наявні безпечні умови навчання

та праці, комфортна міжособистісна взаємодія, що сприяє емоційному

благополуччю здобувачів освіти, педагогів і батьків, відсутні будь-які прояви

насильства та є достатні ресурси для їх запобігання, а також дотримано прав і

норм фізичної, психологічної, інформаційної та соціальної безпеки кожного

учасника навчально-виховного процесу.

Актуалізуються аспекти важливості освітнього процесу для розвитку

особистості та соціуму, адже в умовах швидкозмінного світу освіта реально

стає продуктивною силою й гарантом національної безпеки держави,

оскільки соціально-економічний розвиток суспільства все більше залежний

від знань та освіченості кожного громадянина.

На думку С.Сисоєвої, освіта перетворює і спрямовує життя суспільства,

зберігаючи в ньому все те, що має цінність для людини; визначає стратегію і

реалістичні умови розвитку суспільства, перетворюючи його із «із

суспільства сьогодні сьогодення» на «суспільство майбутнього»; формує нове

мислення , нове бачення сенсу життя [3].
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Беручи до уваги те, що знання студенти отримують з навколишнього

середовища, то сучасні освітні процеси не можуть відбуватися без включення

в навчання широкого спектра інформаційних ресурсів, без розвитку вмінь

працювати з інформаційними джерелами.

Таким чином, освітнє середовище вищого навчального закладу впливає

на формування компетентностей студентів, оскільки надає необмежені

можливості пошуку потрібної навчальної інформації для виконання

самостійної роботи, підготовки до семінарів, доповідей, написання рефератів

та інше, отже, формує уміння працювати, аналізувати та оцінювати

інформацію.

Однак, це буде реалізовано повною мірою тільки в тому випадку, коли

навчання буде орієнтуватися на інноваційну модель, найважливішими

характеристиками якої є особистісно-орієнтована спрямованість, установка

на розвиток творчих здібностей студентів. Одночасно з набутими фаховими

знаннями випускник повинен дбати про власні внутрішні якості, такі як

мораль та духовність, примножувати успадковані національні традиції,

культуру.
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